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1. વને આ�ૃિત  

આ�ૃિતઓ ગ�ણતને સરળ બનાવે છે, કારણ ક� તે સમ� પ�ર��થિતને એક સાથે સમજવામાં મદદ�પ થાય છે. ��ેજ ગ�ણતશા�ી �હોન વને એ (1834 –                       
1923) ગણની ર�ૂઆત કરવા માટ� આ�ૃિતનો ઉપયોગ કરવાની શ�આત કર�,  

�ને “વને આ�ૃિત” કહ� છે.  

ગણ િવશનેા મોટા ભાગના ��ોમા,ં એક એવો મોટો ગણ ક� �માં બધા ગણોના બધા ઘટકોનો સમાવશે થતો હોય, એને પસદં કરવો અ��ુળૂ રહ�શ.ે આ                        
મોટા ગણને “​સાવ�િ�ક ગણ ” કહ� છે અને સામા�ય ર�તે તેને ‘E’ સકં�ત �ારા દશા�વાય છે. વને આ�ૃિતમા,ં સાવ�િ�ક ગણને સામા�યતઃ મોટા લબંચોરસ �ારા                       
દશા�વાવમા ંઆવ ેછે તથા અ�ય ગણોને આ લબંચોરસની �દર વ�ુ�ળ �ારા દશા�વાય છે.  

​ઉદાહરણ તર�ક� , જો V = {��ે� �ળૂા�રોના �વરો} હોય, તો સાવ�િ�ક ગણ તર�ક� E = {��ે� �ળૂા�રો} ને પસદં કર� શકાય તથા બધા �ળૂા�રોને                         
નીચેની વને આ�ૃિતમા ંદશા��યા �માણે લબંચોરસમા ં�કૂવા પડ�.  

 

                            ​E  

મોડ�લુની િવગત  

િવષય�ુ ંનામ  ગ�ણત  
અ�યાસ�મ�ુ ંનામ  ગ�ણત 01 ( ધોરણ 11,  સ� - 1)  
મોડ�લુ�ુ ંનામ/શીષ�ક  ગણ િસ�ધાતં - ભાગ 3  
મોડ�લુ Id kemh_10103  
�વૂ��ાન  ગણનો �યાલ, બે ગણ વ�ચેના સબંધંની આ�ૃિત �ારા ર�ૂઆત  
હ�� ુ આ �કરણ શી�યા બાદ િવ�ાથ� નીચેની ��યાઓ કરવા માટ� સ�મ થશ.ે  
  • વને આ�ૃિતનો ઉપયોગ કર� ગણની �ચ�ા�મક ર�ૂઆત કર� શકશ.ે  
  • ગણ િવશ ેનીચેની ��યાઓ કર� શકશ ેઅને ��યેક સબંધંને વને  

આ�ૃિત �ારા ર�ૂ કર� શકશ.ે  
  • યોગ��યા  
  • છેદ��યા  
  • �રૂક��યા  
 • તફાવત��યા  
  • ગણ��યાઓને યો�ય સકં�તો �ારા ર�ૂ કર� શકશ.ે  
ચાવી�પ શ�દો  વને આ�ૃિત, યોગ ગણ, છેદ ગણ, �રૂક ગણ, તફાવત ગણ  

કામગીર�  નામ  મા�ય સ�ંથા  

રા���ય MOOC સયંોજક (NMC)  �ા. અમર��� પી. બેહરા  CIET , NCERT , નવી �દ�હ�  
કાય��મ સયંોજક  ડો. મો. મ�રુ અલી  CIET , NCERT , નવી �દ�હ� 
અ�યાસ�મ સયંોજક (CC) / PI  ડો. તીલ �સાદ શમા�  DESM , NCERT , નવી �દ�હ�  
અ�યાસ�મ સહ સયંોજક / Co-PI  ડો. મો. મ�રુ અલી  CIET , NCERT , નવી �દ�હ� 
િવષય િનષણાતં (SME) �ુ. �જ�લ �ગાની  સ�ં��િત શાળા , નવી �દ�હ�  
સમી�ા ટ�મ ડો. સાધના �ીવા�તવ  KVS , ફર�દાબાદ , હ�રયાણા  



  

  

 

 

 

વને આ�ૃિત �ારા ઉપગણની ર�ૂઆત  

જો ગણ S એ ગણ T નો ઉપગણ હોય, તો ગણ S ને દશા�વતા વ�ુ�ળને, ગણ T ને દશા�વતા વ�ુ�ળની �દર �કૂવામા ંઆવ ેછે.  

ઉદાહરણ તર�ક� , ધારોક� S = { 0, 1, 2 } અને T = {0, 1, 2, 3, 4 } હોય, તો S એ T નો ઉપગણ છે, �ને નીચે આપેલ વને આ�ૃિતમા ંસ�ચ� ર�ૂ કર�લ છે.  
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2. યોગ ગણ 

આપેલ બે ગણોનો યોગ ગણ એ એવો નાનામા ંનાનો ગણ છે, � આપેલ બનંે ગણોના તમામ ઘટકો ધરાવ ેછે. 

આપેલ બે ગણો A અને B નો યોગ ગણ એ એવો ગણ છે, ક� � ગણ A ના બધા ઘટકો અને ગણ B ના બધા ઘટકોને સમાવે છે, ક� �માં કોઈ પણ ઘટક                                 
�નુરાવિત�ત ન હોય.  

યોગ ગણ ને દશ�વવાનો સકં�ત ‘ U​’ છે.  

ગણ A ના તમામ ઘટકો અને ગણ B ના તમામ ઘટકોને �નુરાવત�ન િવના સમાવતા આ નવા ગણને A અને B નો યોગ ગણ કહ� છે.  

ઉદાહરણ તર�ક� ,  

ધારોક�, ગણ  A = {2, 4, 5, 6} , ગણ B = {4, 6, 7, 8}  

ઘટકોના �નુરાવત�ન િવના ગણ A અને B ના તમામ ઘટકોને લેતા,ં  

મળતો નવો ગણ = {2, 4, 5, 6, 7, 8} , � ‘ A U B’ ​ છે. 

ઉદાહરણ તર�ક� ,  

ધારોક�,  X​ = {a, e, i, o, u} અને  Y​ = ​∅  

         X ​∪​ Y = {a, e, i, o, u}  

આથી,  કોઈ પણ ગણનો ખાલી ગણ સાથનેો યોગ ગણ એ ગણ પોતે જ મળે છે. 

યોગ અને ‘અથવા’ શ�દ  

‘અથવા’ શ�દ એ બે ગણોનો યોગ દશા�વ ેછે. 

ઉદાહરણ તર�ક�,  

{ગાયકો} ∪ {વા� વાદકો} = {�ય��તઓ ક� � ગાય શક� અથવા વા�જ�� વગાડ� શક�}  

{��ે� �ળૂા�રના �વરો} ∪ { ‘dingo’​ શ�દના �ળૂા�રો} = {�ળૂા�રો ક� � �વર હોય અથવા ‘dingo’ શ�દમા ંહોય}  

માટ�, A ∪ B = {x :  x ∈ A  અથવા x ∈ B}  

 

વને આ�ૃિત �ારા યોગ ગણ ની ર�ૂઆત  

A = {1, 2} ; B = {2, 3} ; U = {1, 2, 3, 4} માટ�,  

  A ∪ B = {1, 2} ∪ {2, 3}  



∴ A ∪ B = {1, 2, 3}  

વને આ�ૃિત: 

                                                           4 

  

  

 

3. બે ગણોનો છેદ  

બે ગણો A અને B નો છેદ ગણ એ , ગણ A મા ંહોય તેમજ ગણ B મા ંપણ હોય તેવા તમામ ઘટકો ધરાવ ેછે. �ને ‘ A ∩ B​’ લખાય. 

ઉદાહરણ તર�ક� , ક�ટલાક સગંીતકારો એ ગાયકો છે અને ક�ટલાક વા� વાદકો છે. 

જો A = {ગાયકો} અને B = {વા� વાદકો} હોય, તો  

    A ∩ B = { ગાયકો ક� � વા� વાદકો છે}  

 

છેદ અને ‘અને’ શ�દ  

‘અને’ શ�દ બે ગણોનો છેદ ગણ દશા�વ ેછે.  

ઉદાહરણ તર�ક�,  

{ ગાયકો } ∩  { વા� વાદકો } = { �ય��તઓ ક� � ગાયક છે અને વા� વાદક છે }   

{ ��ે� �ળૂા�રોના �વરો }  ∩ { ‘dingo’ ના �ળૂા�રો } = { �ળૂા�રો ક� � �વર હોય અને ‘dingo’ શ�દમા ંછે }  

 ​વને આ�ૃિત �ારા છેદ ગણની ર�ૂઆત  

જો V = { ��ે� �ળૂા�રોના �વરો } અન ે 

    F = { ‘dingo’ શ�દના �ળૂા�રો } હોય, તો  

    V ∩ F   = { i, o }  

આ ઉદાહરણ વને આ�ૃિત �ારા નીચેની ર�તે ર�ૂ કર� શકાય. 

                  ​E  

                        ​V                                     F  

 

 

 

  

 

4. �રૂક ગણ  

​ધારોક�, યો�ય સાવ�િ�ક ગણ E પસદં કરવામાં આવે છે. ગણ E ના તમામ ઘટકો ક� � ગણ S માં ન હોય એવા ઘટકોથી બનતો ગણ, S નો �રૂક ગણ છે.                               
ગણ S ના �રૂક ગણ ને  S c​ ​ અથવા S |​ ​લખાય.  

ઉદાહરણ તર�ક� , E = { �ણૂ� સ�ંયાઓ } અને O = { અ��ુમ �ણૂ� સ�ંયાઓ } હોય, તો  

                  O​|​ = { ��ુમ �ણૂ� સ�ંયાઓ }  

 

�રૂક ગણ અને ‘નથી’ શ�દ  

‘નથી’ શ�દ એ ગણના �રૂક ગણ સાથ ેસબંિંધત છે.  

ઉદાહરણ તર�ક�, ઉપરો�ત બે ઉદાહરણોમા ં 

  V​|​  = { �ળૂા�રો ક� � �વર નથી } = { �યજંનો }  

O​| ​= { �ણૂ� સ�ંયાઓ ક� � અ��ુમ નથી } = { ��ુમ �ણૂ� સ�ંયાઓ }  

  



વને આ�ૃિત �ારા �રૂક ગણ �ુ ંિનદશ�ન  

ઉદાહરણ તર�ક�, E = { ��ે� �ળૂા�રો } અને V = { ��ે� �ળૂા�રોના �વરો } હોય, તો  

                 V​|​ = { ��ે� �ળૂા�રોના �યજંનો }  

ઉપરો�ત ઉદાહરણમા ંગણ V |  ​ને વને આ�ૃિત �ારા નીચેની ર�તે ર�ૂ કર� શકાય.  

                      ​E  

                             ​V  

 

 

 

 

ન�ધ: 

      ​(1) સાવ�િ�ક ગણનો �રૂક ગણ ખાલી ગણ છે.  

     (2) ખાલી ગણનો �રૂક ગણ સાવ�િ�ક ગણ છે.  

 

5. બે ગણોનો તફાવત ગણ  

 જો બે ગણો A અને B હોય, તો તેમનો તફાવત ગણ ‘A – B’  અથવા  ‘A / B’ લખાય. 

(A – B) એટલે ક�, ગણ A ના એવા ઘટકો ક� � ગણ B ના ઘટકો ન હોય. 

(B – A) એટલે ક�, ગણ B ના એવા ઘટકો ક� � ગણ A ના ઘટકો ન હોય. 

 સામા�યતઃ, A – B = {x : x ∈ A અને x ∉ B}  

              B – A = {x : x ∈ B અને x ∉ A}  

ઉદાહરણ તર�ક�, જો A = {2, 3, 4} અને B = {4, 5, 6} હોય, તો  

                     A – B = {2, 3}  

                     B – A = {5, 6}  

ન�ધ: જો A અને B અલગ ગણ હોય, તો A – B = A અને B – A = B  

વને આ�ૃિત �ારા તફાવત ગણની ર�ૂઆત  

ધારોક�, A = {1, 2} ; B = {2, 3}  

       ∴ A – B = {1, 2} – {2, 3}  

       ∴ A – B = { 1 }  

વને આ�ૃિત :  

                                  A                   B  

                                   ​1​       ​2​     ​3​    4   

                (A – B) 

  

 

6. વને આ�ૃિત �ારા અલગ ગણ ની ર�ૂઆત  

જો બે ગણો એકપણ સામા�ય ઘટક ન ધરાવ,ે તો તે બે ગણોને પર�પર અલગ ગણો કહ� છે.  

ઉદાહરણ તર�ક� , S = { 2, 4, 6, 8 } અને T = { 1, 3, 5, 7 } અલગ ગણો છે.  

                    ​E  

                           ​S​         ​2                            1           T  

                                   4   8                       3     5  
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7. સારાશં  

     ​ધારોક�, A અને B એ યો�ય સાવ�િ�ક ગણ E ના ઉપગણો છે.  

i. યોગ ગણ A ∪ B એ ગણ A અથવા ગણ B ના તમામ ઘટકોનો ગણ છે.  
ii. છેદ ગણ A ∩ B એ ગણ A અને ગણ B બનંે મા ંહોય એવા ઘટકોનો ગણ છે.  
iii. �રૂક ગણ  A c ​ એ ગણ A મા ંન હોય એવા ગણ E ના ઘટકોથી બનતો ગણ છે.  
iv. તફાવત ગણ A – B એ ગણ A મા ંહોય પરં� ુગણ B મા ંન હોય એવા ઘટકોથી બનતો ગણ છે.  
v. ગણો વ�ચેના મોટા ભાગના સબંધંો વને આ�ૃિત તર�ક� ઓળખાતી આ�ૃિતઓ �ારા ર�ૂ કર� શકાય છે.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


